

## 附錄四

### 如何轉化人身成佛身

#### 第一部份

人身與「佛身」這兩個名詞經常出現在佛教典籍中，而是關於心理~~達到~~發展的諸多層次以及身體昇華之不同方法的。(小乘的)上座部教導弟子們要淨化人身，而在其內有三十六種不淨之物。大乘及金剛乘之學人則強調空性昇華以及智慧能量之運用。這三乘都各有其優點並且在某種層次上與真理之某些特定的層面相應。要將人身轉化成佛身，前者必須加以淨化。因此，大部份批評(小乘)上座部教法的佛教弟子難以在大乘或金剛乘之修法中得到令人滿意的結果。

在真如中之空性昇華之哲理以及佛身中智慧能量之功用需要更廣泛地加以說明，因而無法在此展示。

唐密以及日本之密宗有一種定中觀修的体系，叫做「五相成身」。許多弟子們往往忽略了操持此体系之哲理，而在此附錄中則將簡要地加以提及。

密咒、手印以及一些簡單的觀想都在此執中做了妥善的安排。如果缺乏對儀其向的養修及哲理關聯的了解)，而是漫無條理地觀修那些片段，就會像是提了一年的中國古錢幣而沒有以線將它們串起，也就是說，轉化人身成佛身是不會完成的。在此我將依據自身之經歷來展示支配此「五相」体系之哲理，而經此串連便會將五相連結成一體。

首先，行者應徹底地確認「本心」，一如第一相之名（「通達本心」）。它是教導弟子們說，除了真理之外，既無心（一如法相宗所主張的），也無物（這是印度以及現代的物質論者所提倡的）。真理是：法身無相、無時間（之久暫），而亦擴不斷在修習此瑜伽之前，不動真如三摩地之真理或者阿字觀必須練熟了並且已經修成鞏固的証量。

對於四度而又不可分度之真理之透徹確認並非一般甚至由肉眼所能見到的。通常的見地是經過第六識的作用而夾帶著以自我為中心的想要成就的慾望，並且伴隨著無明眼之第七識之妄心。真理只能由明行之法眼得見。法身之大体相狀是像一個無有邊際的圓球，其中充滿了純潔、神聖、寧靜及殊勝意義。<sup>而</sup>P.1

它有明亮的光，而其中無有「我」念頭，也無有「個人身體存在」之念頭。然而它是包容每一位有情，不論善惡，不管在天界或在地獄，在任何時段之內。因此每一位有情都總是分享著它，縱使他們不是全都体会到它的存在）。這是頭一相與第二相之間的關聯之「頭」。

此儀軌強調說有一位佛出現並看見弟子（行者）專注於本心之穩固三摩地中，因而未覺察佛之出現，佛就大聲喚醒他。然而沒有徹底地專注於三摩地中的弟子是不能察覺這個慈悲的呼喚的。~~不論~~ 然而從這樣，由於此法可導致聖位之成就，行者應當精勤修習之。在此生或宿世曾長養成菩提心的行者便可能在三摩地中憶起本心，行者也會觀想菩提心——第二個相——為一個直徑大約八寸的圓月。如此完成第一相與第二相之連接。

菩提有兩大要素。一個是由法身真理（包含在第一相內）所衍生之智慧。另一個則是大慈悲，而行者在觀修第二相時應當長養這個。

當本心之相在充滿了悟之証入之際出現時，便可以得知它是在所有有情分上都是平等地具足的。然而，行者或者會想說，「何以我在如此寂靜及喜樂的禪修中得見此相，而其他有情則在無盡的輪迴中遭受鉅苦？」當這樣的問題升起時，行者可立即如此修觀：

行者將月輪所發出之聖潔光明照向天界。含淚發起菩提心，思索天人五衰之相：衣服垢穢、頭上華萎、腋下汗流、身體臭穢、不擇本座。行者隨即將光明照身阿修羅眾，並思及他們的苦：嗔心、慢心及好鬥等。然後行者將聖光照身人類，並思及他們所受之五種煩惱、八苦及八十几種疾病。然後反於畜生類，並思及牠們所受羅網、陷阱、毒餌、棍、箭及刀之苦。再來，將聖光照食肉鬼眾，並思及他們的小腹大腹以及只能吃到膿血之苦。最後則將聖光照入地獄，並思及其倒刀山及孽面獄卒等之劇苦。因而行者悲泣，並懸聲地為受苦有情濟難祈福，以求他們早日得解脫諸苦。

在觀想六道並渡他們祈福後，應將目光供四種聖眾：阿羅漢（聲聞）、四聖支佛（緣覺）、菩薩及佛。救渡眾生的新禱應~~虔誠~~。當光明收回時，行者應覺得領到四種聖眾在智慧、慈悲及神通上的加持。因此菩提心的發展也就完全圓滿了。

只有天神、阿修羅以及最高的精靈，因為具有他心通，而能了知行者之善惡。菩提心。其他的有情眾為五障，較~~僅~~五惡、五毒、四魔等之所迷惑；他們無以接觸聖輪之光，因為此光是微細的、無可衡量的以及無可捉摸的。實際上，在修此相的行者是不能夠求救度他人的。

這是第二相與第三相之間的聯繫之亞段。

除了降伏所有的妖魔，增加行者控制五大的能力，以及淨化欲念，有一個密宗的法器，其上部為諸佛之五智，而其下部則為神聖之五大，更於其中部則為五種菩提之精華。這些構成了一個(金剛)杵，那是同時具足物質與精神的。它與金剛鑽一樣地堅固、精粹、無可壞、有能力、有強度及不變異。行者應確實認取此之金剛心為第三相。在此之心應通達真理之精髓，而不是以第六識的方式來認知(如唯識學所主張)。

在傳統上，古往從未教示此程序。然而，舉一隅，當以三陽爻。在第二相之三摩地中佛陀可能向行者呼喚：「若不修成金剛心，你是不能救度眾生的。」

這是第二相與第三相的聯繫之尾。

將此金剛杵想在心中變成行者握拳伸拇指之高度後，再將之擴大觀成全身大、肉房大、虛空大，最後觀成充遍全法界之大小。這個程序是依作者本身之經驗建立的，而其理由則為：

1. 中文之「心」字(如我們已見)有許多意義：~~其實~~上，它指心臟；心理上，心或意願，幾何上，中心；精神上，~~靈~~或識；哲理上，精華或真理。其意義依前後文而定，而應當謹慎地辨別之。要將個人之思想與整個真理合一，應將此字連同所有蘊含之意義視為一整體。然而，在其他情況下，應依易之情境而採用適當之意義。「心」之意義與杵之大小之聯繫意謂著「融合」，並因此而包含了所有的意義。將杵觀於肉心之中的理由是：給它所有擴展的大小之杵一個起源，將其智慧注入心中之命氣，將第八識轉化成佛~~火~~之知見，給善願一個具體的形相，以及加強第二相之菩提心。

2. 在此瑜伽中之五相，前三者之名稱皆帶「心」字(英譯成「心靈」)，而後二者則在其名稱中有「身」字。身之重要性次於心，但此瑜伽之主題則為身。因此應將杵變成如行者身之大小。心靈中之五智及器官中之五事，由杵象徵之，而將器官轉~~擴大~~化為人身。

3. 據說六道眾生都在天空的覆蓋之下。因此應將杵觀成充滿天地之間，以便令六道眾生皆得此杵之加持。

4. 將杵觀成充滿法界則與四聖有關係，令阿羅漢及毘盧佛体会到他們的三摩地是不足以達到正等正覺，並使菩薩眾及諸佛加持行者或為他們真正的攝取人。還有，所有這四種大小的杵都是可以相互轉化的。當心杵擴展成身杵，心理的形質的融合為一了。當杵大如廁房，主觀和客觀合一了。當它擴展成法界杵，則胎藏界和金剛界合一了。

取任一杵為主，所有其他的都包圍著它，並且互相交織。在廁房中的

菩提心，法身之無緣大慈大悲，所有神明、上師、本尊、空行及護法之無限功德；佛化身之三十二相——這些都隨著心杵而起作用。

在考慮身杵時，其他三個也是用之融合的。愈強調忽略各行者之肉身，則佛身及所有這些杵之互相聯繫顯著。如此一來，以上所提及的所有有情都可以互相轉換而認同，結果是既無佛可成也無眾生得度。

當廁房杵被視為頭，其餘三者便可認為是肢體。第四種大小（法界），菩提心以及報身（~~由身~~由身杵而來）都同時存在而作用。

最後，如果最終極的法界杵是主要根源，其餘三者為其助伴，則觀成如同帝釋之珠網一般的廣大的佛世界之宇宙。<sup>④</sup>而其作用則為：一即多，多即一；一体而無離異；作用超越所有三個，但又在他們之內；微龐相容；隱現一如；理事圓融；三世同在。一日三世。因此佛陀之能力施展求度是完全不受时空所限。顯教之最高哲理與密法最高的修法（六大瑜伽）都在此達成了，而所有四種大小之金剛心——第三相——都一起作用，互相介入，並終究圓融。

不論杵是如何有能力，也不管行者修得多好，並不能產生說法的功能。因此杵總是被金剛伴隨著。行者可以向說，「誰會掌握這對有力的杵與鈴？」接著應修成金剛身，佛身觀成自身。那麼，佛又再度提醒行者。這是第三相與第四相連接的頸。第四相——金剛身——應聚集佛果位三身之一切功德，然而身語意之密無從加以表示；而他們是必須形成的。因此需加以擬人化，而那就是第三相與第四相之連結的尾。

當杵之擴展被收回至行者肉身之大小，就轉化成個人化之金剛身。杵之末端轉成了頂輪，而杵之下端則轉成男根之上部。杵身則轉成中脈，佛身之全部之主要根源：胎、神、

經系統以及所有的器官。所有這些系統和器官在外觀上是像人体的，但其內在則充滿了佛之智慧及慈悲，因此它們是和一般人体的相當不同，~~因為~~而~~是~~是含不罪業的。

有些儀軌設定大日如來之擬人化，而其餘則為菩薩菩薩。依作者之見，前者較適於修根本三摩地，而後者則較宜於修救度眾生，因為菩薩地位比佛位更接近眾生。此附錄中提及之瑜伽側重在轉化成佛身，而因之應像大日如來。在成就佛身之後，若行者要行求救度，可以再現成菩薩身。

「身體」這個名詞有許多意義：法身之體；本尊自身（報身）；或行者之身（化身），而其心則~~為~~存菩提心。體性身追求空性之真理；而本尊身則顯示大學及神通之特徵：所有的上師、本尊、空行以及護法都在他的控制之下。如此一來，修第四相聚集了前述的四種相的功德。~~所有~~（希望，在此瑜伽中「身體」一詞不會被誤認為是肉身。）由於金剛身之擬人化，從智光發展出氣脈，~~而~~其中不含三十六種不淨物。因為本尊住於壇城（密房），沒有吸引人的東西來勾引它。因為它顯示法身，所以沒有肉身是實在的見解或任何對自我的迷戀。因為它教導天人及人類，沒有妖魔可害它。

再者，當任何人在真如本性中成就這樣的擬人化，他就会長住在法身中，並且會顯示上師、本尊等之特徵。他具有大學圓滿報身，為所有~~眾~~神所景仰，為眾生所環繞，並以慈悲充滿的化身顯現。

依照五相之完全發展，我們可以說，從第一相（本心，正覺的基礎）而得佛位之結果；從第二相（菩提心，大慈大悲）而得救度之泉源；由第三相（金剛心，救度之泉源），（見此附錄之第二部分），施行佛之事業；由第四相（金剛身，佛身之具體化）升起佛身之圓滿進化；由第五相（~~與足~~佛~~功德~~一切之佛身之圓成）行者明顯地達成轉化成佛身這件事，~~而~~稍後會再加以描述。

由於本在擬人化之~~陰~~將客觀形色與而融合為一，因而一切東西都收攝入其身，所以大宇宙也在~~圓滿~~一一小宇宙之內。脊柱是須彌山，四肢是四大部洲，兩眼是日及月，膀胱是~~身體~~海洋，等等。上半身是較高道的眾生，下半身是較低道的眾生。外層，環繞著身體，是所有宗教的所有神明充任著護法。內層則為由左右二脈所分出之二十四脈所形成之勝樂金剛二十四壇城。密層則為在五輪內之五佛宮殿。密密層，則為法身之常寂光土~~影~~由中脈升起的。因此身體內有很有能力的眾神~~和~~諸佛。